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Tommy R. Pedersen 

Henrik Larsen 

Branceharbejdsmiljørådet har udgivet en vejledning til både 

hjælpere og brugere omkring ar-

bejdsmiljømæssige problemer. 
 

Handicaphjælperes arbejdsforhold varie-

rer fra sted til sted. Det afhænger bl.a. af, 

hvem brugeren er. Nogle brugere har 

mange ressourcer og overskud, andre er meget påvirket af deres handicap - 

både fysisk og psykisk. Det har betydning for arbejdsforholdene.  

De fleste handicaphjælpere har et godt arbejde og arbejdsmiljø, men nogle 

oplever også belastende forhold.  

Denne vejledning handler om alle de forhold, man kan møde som hjælper, 

situationer og udfordringer, som du måske aldrig har oplevet, men som andre 

vil nikke genkendende til.  

Til brugeren 
Som arbejdsgiver, kan vejledningen bruges som inspiration til at tilrettelægge 

din arbejdsplads eller til at løse arbejdsmiljømæssige problemer. Det er ar-

bejdsgiveren, der har det overordnede ansvar for arbejdsforholdene, men han-

dicaphjælperen skal inddrages så meget som muligt  

Læs vejledningen her  

Kilde: bpa-arbejdsgiver.dk 

HVIS DU VILVIDE MERE OM HANDICAP 

http://www.handicapportalen.dk 

Bliv vejledt i bedre arbejdsmiljø 
Redigeret af Tommy R. Pedersen 

DU OG DINE ØNSKES ET STORT TAK FOR JERES INTERESSE I 
VORT NYHEDSBREV. 

 

I ØNSKES EN GLÆDELIG JUL OG ET GODT NYTÅR 
FRA 

 
TOMMY R. PEDERSEN OG HENRIK LARSEN 

 
ARNE LYKKE LARSEN 

 
BRDR. LARSEN OG AUTOHUSET VESTERGAARD 

 
OG ALLE DER HJÆLPER TIL 
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Side 2 Nyhedsbrev  ALS FORUM 

Fra Muskelsvindfonden 

Af Tommy R. Pedersen 

HANDICAPPOLITIK 

http://www.muskelsvindfonden.dk/handicappolitik/ 

HVIS DU VILVIDE MERE OM ALS 

http://www.muskelsvindfonden.dk/raad-og-vejledning/ 

Socialministeriet og Sundhedsministeriet har i fællesskab udarbejdet vejledende regler for 

hjælp til personer, der både har ret til BPA efter servicelovens §§ 95 og 96 og er respirator-
brugere. 

Vejledningen beskriver, hvordan hjælpen kan leveres, når der i realiteten er to bevilgende 
myndigheder med hvert sit regelsæt - og også to betalende myndigheder, der jo har en inte-
resse i, at ressourcerne bruges fornuftigt, så man ikke har to hjælpere i sit hjem, hvor man 

kunne nøjes med én. 
Samspillet mellem de to myndigheder har især været et problem i Region Hovedstaden og er 

også et begyndende problem i Region Sjælland. 
Vejledningens regler er i hvert fald mere fornuftige end det første udkast, som vi læste, og 
også mere fornuftige end den utålelige praksis, som Region Hovedstaden har indført, hvor 

man fratager borgerne de rettigheder, der ellers er tillagt dem med BPA. 
Det som står mellem linjerne - men ikke er skåret ud i pap - er, at hvis der skal opnås en 

ressourcebesparelse, så borgeren ikke har to hjælpere, når det er tilstrækkeligt med én, så 
kan det kun ske på den ene måde, at den samlede hjælp bevilges som BPA efter servicelo-
ven, og at regionen herefter refunderer en del af udgiften direkte til kommunen. 

Hvis regionen derimod fastholder den besynderlige praksis, at respirationshjælperne skal an-
sættes af de firmaer, som regionen har indgået aftale med, og som er uden rettigheder for 

borgeren, så kan ressourcebesparelsen kun opnås, hvis borgeren overdrager sit BPA-
arbejdsgiveransvar til samme firmaer - og det kan man ikke tvinge borgeren til. Så dermed 

har borgeren fat i en meget lang ende, fordi borgeren på den måde kan hindre en ressource-
besparelse for begge parter. 
Muskelsvindfonden har naturligvis en række bemærkninger til vejledningen (høringsfrist den 

6. december); men vores anbefaling vil være, at man skal holde fast i sine rettigheder, i 
hvert fald for den del af hjælpen som man selv kan disponere over, vel vidende at man kan 

risikere at have to hjælpere i sit hjem i en periode, indtil Region Hovedstaden - forhåbentlig 
hurtigt - begriber, at respekt for borgerens rettigheder er en betingelse for at opnå den øko-
nomiske besparelse. 

 

Udkastet til vejledning kan læses nedenfor. 

 
Jørgen Lenger  

 
KLIK HER 

Ny vejledning om BPA til respiratorbrugere er sendt i høring   

http://www.muskelsvindfonden.dk/handicappolitik
http://www.muskelsvindfonden.dk/raad-og-vejledning
http://www.als-gruppen-vestjylland.dk/dokumenter_agd/Dokumenter/Vejledning%20om%20koordinering%20af%20borgerstyret%20personlig%20assistance%20og%20respiratorhjælp.pdf


Arne Lykke Larsen 

 
www.arnesunivers.dk  

Arne’s  

klumme 

Side 3 Årgang 4, nr. 12 

Prægeometri 
 

Jeg tror at det var Jan Manthai Nielsen, der lider af den familiære form for ALS, der engang efterly-

ste artikler om alt andet end ALS i ALS-Forum? Hvorfor skal alt handle om ALS og sygdom, argu-

menterede han for. Denne historie handler udelukkende om Prægeometri og måske alligevel ikke, 

men den handler i hvert fald ikke om ALS og sygdom og måske alligevel.... 

 

En dag i begyndelsen oktober 2010 fik jeg en mail fra Holger Bech Nielsens. Anledningen var at 

han søgte en ekstern censor for en af sine speciale studerende. Den speciale studerende havde skre-

vet speciale om Prægeometri og Holger havde allerede brugt næsten en måned på at finde en censor 

der havde forstand på Prægeometri, men uden held. Og nu henvendte han sig altså til mig. Jeg har 

kendt Holger siden omkring 1990, specielt da jeg var Nordita post doc på Niels Bohr Institutet i 

1992-1994, og har altid haft et godt forhold til ham. Ja, jeg har altid holdt af Holger, for han vil 

bare diskutere fysik hele tiden og han diskriminerer ingen; han vil lige så gerne diskutere med en 

Nobelpristager i fysik, som han vil diskutere med en fem årig dreng, der undrer sig over at himlen 

er blå. Holger vil bare diskutere fysik hele tiden! Holger er den verdensberømte danske fysiker, 

som har fået utallige ting opkaldt efter sig, og som i brede kredse er kendt for sin ekstreme entusias-

me og højtråbenhed og måske også for sin verdensfjernhed.... 

 

Jeg kan huske da vi var til fysik konference i Utrecht i 1993 og hvor vi hver morgen spiste morgen-

mad sammen. Holger hængte sin jakke på stolen og lagde sin værelses nøgle på bordet og så snak-

kede han ellers fysik hele tiden mens vi spiste morgenmad. Da vi var færdige gik Holger op på væ-

relset uden hverken sin jakke eller sin værelses nøgle, så vi måtte sige til ham: "Husk lige dine 

ting". 

 

Jeg har aldrig forsket i Prægeometri og kendte kun sporadisk til emnet, men den speciale studeren-

de skulle jo have en ekstern censor og da alle andre havde sagt nej, lod jeg mig overtale. Prægeo-

metri er den gren af fysikken, eller den filosofi af fysikken, hvor man forestiller sig at man kan ud-

lede fx Einsteins Almene Relativitetsteori og Kvantemekanikken og deres forening ud fra ren mate-

matisk logik og hvor man som regel antager at rum og tid er diskrete (modsat kontinuerte) og und-

går at bruge geometriske størrelser som længde, afstande og vinkler. Prægeometri opstod omkring 

1970 og har foreløbig ikke ført til så meget. 

Da jeg sagde at jeg ville være censor, skrev Holger i flere dage fem mails til mig om dagen, om 

lokaler, elevatorer, rullestole osv. Vi skulle jo finde ud af om jeg kunne komme ind på Niels Bohr 

Institutet i min store kørestol? Det er sjovt, i mine mails skrev jeg konstant "kørestol", mens Holger 

konstant skrev "rullestol". Jeg kom på Niels Bohr Institutet jævnligt fra 1990 til jeg fik ALS i 2000, 

til konferencer og møder osv (og altså dagligt fra 1992 til 1994) og jeg husker bygningen som fyldt 

af snævre gange, snørklede vindeltrapper og små elevatorer. Den elevator jeg dagligt brugte i 1992-

1994 var en lille træ elevator og vistnok verdens ældste fungerende elevator fra 1906, så jeg tvivle-

de fra starten på at jeg kunne komme ind på Niels Bohr Institutet, selvom jeg ikke lige tænkte på 

tilgængelighed for kørestolsbrugere dengang. 

 

Jeg skrev til Holger hvor lang kørestolen er og spurgte hvor lang elevatoren er? Svaret kom dagen 

efter: Den er fire A4 ark lang og tre A4 ark bred! Jeg kender ikke lige målene af min kørestol i A4 

ark, men svaret kom dagen efter: Nu havde Holger og den speciale studerende fundet kvadratisk 

ternet A4 ark, med en halv centimeter mellem ternene, og nu meddelte de at elevatoren er præcis 

117.5 centimeter lang! Tænk at Holger, som er i slutningen af tresserne, og en speciale studerende 

har ligget på knæ i en elevator og målt den med fire betydende cifre, med kvadratisk ternet A4 ark! 

 

Nå, min kørestol er 140 centimeter lang (kun tre betydende cifre), så jeg kunne umuligt komme ind 

på Niels Bohr Institutet. Jeg foreslog så at vi holdt forsvaret på H C Ørsted Institutet, på den anden 

side af Fælledparken, og Holger bestilte et auditorium der. Forsvaret skulle finde sted i slutningen 

af oktober, så jeg havde tre uger med intensiv læsning om Prægeometri. Og til at sætte mig ind i 

specialet og at forberede spørgsmål osv. 

Jeg ankom med to hjælpere, David og Kasper, til H C Ørsted Institutet lidt i tolv fredag formiddag. 

Sidst jeg var her, og på Niels Bohr Institutet, var i sommeren 2000 hvor jeg vaklede rundt med stok, 

i den tro at jeg kun havde en virus infektion i benene. Det var dejligt at være her igen! Mine to hjæl-

pere var spændte på at møde en rigtig "celebrity" af en fysiker. Aftalen var at vi skulle ringe til Hol-

ger og så skulle vi spise frokost sammen, inden forsvaret. Men jeg tror at vi ringede ti gange den 

næste halve time, men Holger havde sin mobiltelefon slukket, så det endte med at vi spiste frokost 

selv.       
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Jeg kunne umuligt komme ind i auditoriet; der var trappetrin ned. Lige da vi fandt en medarbejder, 

der kunne anvise en anden vej, kom Holger og vi hilste på hinanden. Det viste sig at Holger havde 

været tilhører til et andet speciale forsvar; derfor den slukkede mobiltelefon. Jeg måtte tage en lang 

omvej gennem skumle kælderrum, og med en lille ramponeret vare elevator, for at komme ind i 

bunden af auditoriet. Der mødte jeg igen Holger og da han hørte at vi allerede havde spist, måtte 

han skynde sig op i kantinen. Den speciale studerende kom snart efter; han var på krykker da han 

lige var blevet kørt ned af en bil. Jeg kunne straks se at han var en meget akademisk type, med hul-

ler i blusen. Ligesom jeg.... 

 

Holger, som var i fint jakkesæt og butterfly, havde forberedt mig på at der nok ikke ville komme så 

mange tilhørere en fredag eftermiddag. Vi var kun seks; Holger og jeg, som var henholdsvis vejle-

der og censor, mine to hjælpere, som skulle være der og kun to "rigtige" tilhørere. Skuffende! Til 

mine speciale forsvar i Odense, til mine speciale studerende, er der altid 30 til 50 tilhørere. 

Forsvaret begyndte med at den speciale studerende holdt et time langt foredrag om Prægeometri, 

dels gav han et review om andres forskning og dels gennemgik han sin egen forskning. Bagefter 

stillede jeg først mine femten spørgsmål via Tobii computeren, derefter stillede Holger næsten lige 

så mange spørgsmål og endelig stillede en af tilhørerne et par spørgsmål. Han svarede nogenlunde 

tilfredsstillende på spørgsmålene og dem han ikke svarede på, lå udenfor hans område, så dem kun-

ne han ikke forventes at kunne svare på. 

 

Bagefter blev den studerende sendt udenfor og vi skulle så diskutere karakteren. Det viste sig straks 

at Holger ikke kendte den nye karakter skala, med tolv som højeste karakter! Forvirringen blev ikke 

mindre af at en af tilhørerne, lige inden han forlod auditoriet, nævnte en gammel karakter skala med 

seksten trin, så vi måtte simpelthen skrive de mulige karakterer, fra den nye karakter skala, op på 

tavlen for Holger! Mit udgangspunkt var at han skulle have ti, men jeg ved ikke om det var Holger 

der overbeviste mig eller om det var mig der overbeviste Holger, men senere i diskussionen blev vi 

enige om at han skulle have tolv! 

Så kom den studerende ind igen og jeg fik lov til at overbringe ham karakteren og begrundelsen via 

Tobii computeren. Bagefter snakkede vi lidt small-talk om den studerendes fremtidige planer osv. 

Og Holger opfordrede mig til at blive fast censor for speciale og PhD studerende. Ja, tænk at man 

kan fungere som censor for speciale studerende ved den afsluttende kandidat eksamen, selvom man 

har fremskreden ALS og respirator? Jo alt er muligt!! 

 

Nå, Holger skulle holde populærvidenskabeligt foredrag i Odense om aftenen og vi havde et ledigt 

sæde i bilen, så jeg tilbød selvfølgelig at han kunne køre med og det ville han gerne. Holger skulle 

tale under titlen "Er gud tilstede på CERN" og han fortalte at han ikke selv havde valgt titlen! 

CERN er det store fælles europæiske forskningscenter udenfor Geneve, hvor man lige har fået den 

27 kilometer lange LHC ring op at køre, skiftevis i medierne kaldet big bang maskinen og domme-

dags maskinen. 

Vi pakkede sammen og kom ud i bilen. Holger var først meget imponeret over mit GPS system, 

men da vi kom ud af Universitetsparken begyndte han på en to en halv time lang fysik forelæsning 

fra bagsædet; ja, der var kolossalt meget trafik hen over Sjælland så det tog mere end en halv time 

ekstra at komme hjem. 

 

Holger fortalte først om sin favorit teori "Tilfældig Dynamik". Han talte om kvantefeltteori, om 

Lorentz transformationer, om dispersionsrelationer, om kommutations relationer, om Maxwells 

ligninger, om Higgs felter, om hermitiske matricer, om Yukawa koblinger, om bosoner og fermio-

ner osv. Jeg kan jo ikke tale i bilen, da jeg ikke kan have Tobii computeren på når vi kører og det er 

svært at stave i fuld fart på motorvejen, så jeg sad bare og smilede hele tiden: Det kan godt være at 

hjælperne (henholdsvis en psykologi studerende og en lærer studerende fra seminariet) ikke forstår 

noget, men de får da en oplevelse! Holger behøvede intet input, men i starten prøvede David (den 

psykologi studerende, som om han har forstand på noget som helst?) at melde ind nogle gange og 

så svarede Holger "nej, det vil jeg nu ikke sige" eller "det er et godt spørgsmål". 

 

Holger ænsede ikke om vi var på Sjælland, på broen eller på Fyn, han snakkede bare løs. På et tids-

punkt fik jeg stavet hvad han skulle tale om i aften og så kørte han løs igen. Han skulle netop tale 

om LHC og han fortalte at hvis han og en japansk fysiker, Ninomiya, snød ganske lidt, kunne de 

vise at "aktionen" blev "kompleks" og så ville LHC fejle og måske bryde sammen? 

Vi satte Holger af, hvor han skulle holde foredrag i Odense, og kørte hjem. Bagefter sagde hjælper-

ne at Holger egentlig gjorde det godt med at popularisere den teoretiske fysik, så måske forstod de 

mere end jeg? Da jeg kom i seng, sagde jeg til David at det havde været en god dag og vi grinede 

lidt af at Holger ikke kendte den nye karakter skala. Lige inden lyset blev slukket, sagde jeg at Hol-

ger er et godt menneske og David nikkede. 
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Endagsudflugter 
Hver sommer undrer mine universitets studerende hjælpere sig over at jeg ikke har 2-3 måneders 

sommerferie, som de selv har. De ansatte på universiteterne har selvfølgelig kun fem ugers ferie om 

året, ligesom alle andre af det arbejdende folk. En uge bruger jeg altid imellem og omkring jul og 

nytår, da jeg ikke gider på universitetet mellem jul og nytår, 2-3 uger går med mine fantastiske ud-

landsrejser så der er ca en uge tilbage til sommerferie derhjemme. 

 

Nogle dage bliver jeg hjemme foran computeren, men tager på dejlige køreture i skovene i området 

om eftermiddagen. Der er et stort naturområde lige i tilknytning til Blangstedgård bydelen i Odense 

med skove, enge og gårde og marker; der går vi dejlige ture om sommeren. Engang min hjælper var 

ved at suge mig ude i skoven, spurgte en forskrækket dame om min hjælper havde brug for hjælp? 

Ja, hvis du kan ventilere, tænkte jeg. Sug og handsker smider vi normalt bare i skoven, det kan sim-

pelthen ikke betale sig at tage alt skraldet med hjem. Jeg tror ikke rigtigt på det der med forurening; 

det kan godt være at meget kan genanvendes og genbruges og man dermed sparer på ressourcerne, 

men tænk på hvor meget man spilder tiden med at slæbe alt det lort hjem.... 

Eller også bruger jeg de få feriedage derhjemme på at tage på nogle endagsudflugter. Besøger fami-

lie og venner, en tur til stranden med mine forældre og ellers bare ture ud i det blå, eller til hvad der 

nu finder sted. Fx ture til museer eller ture til steder af historisk eller arkæologisk interesse. Flere år 

har jeg været til vikingemarked i Trelleborg på Sjælland og til middelaldermarked i Odense. 

 

I år gik en af de andre endagsudflugter til Ørbæk Marked, som er verdens største kræmmermarked! 

I hvert fald i Ørbæk! I min barndom og ungdom tog jeg ofte til loppemarked og til kræmmermar-

ked. I min barndom samlede jeg på gamle Anders And blade og jeg har en del fra halvtredserne. 

Dengang var historierne meget bedre end senere; jeg husker stadig titler på historier som "Jul i Pen-

geløse". Jeg har også et par Mikkel Mus (Mickey Mouse) bøger fra 1931. I en af bøgerne, slås man 

med en indianerstamme og adskillige indianere bliver simpelthen skudt: "Mikkel skød plaf plaf 

plaf" og "Hvert skud en rødhud i hjertet traf". Utænkeligt i en børnebog i dag! 

I min ungdom samlede jeg på gamle bøger, særligt skolebøger og matematik og fysik bøger, og 

gamle mekaniske regnemaskiner. Jeg har fx en pragtudgave af Alexander Dumas' (den ældre) 

"Greven af Monte Cristo", med gotisk skrift fra attenhundredetallet. Af fysik bøger har jeg blandt 

andet en gammel udgave af Galileo Galileis bog "Two New Sciences" (med de originale tegninger), 

som er skrevet som en diskussion mellem to personer, for at Galileo Galilei ikke skulle tage stilling 

til den nye fysik, hvilket ville bringe ham i inkvisitionens klør. 

 

De mekaniske regnemaskiner jeg købte hjem fra loppemarkeder og kræmmermarkeder, nogle fra 

attenhundredetallet, lykkedes det mig som regel at få til at virke. Jeg købte papirruller i en boghan-

del og så regnede jeg ellers løs. Jeg kunne prale af at have en finere samling mekaniske regnema-

skiner end på Matematisk Institut på Århus Universitet! Alle de mekaniske regnemaskiner stod på 

et bord på mit værelse og samlede støv. Så snart jeg som 18 årig flyttede hjemmefra, flyttede min 

mor alle regnemaskinerne op på det støvede loft. 

Vi var en time og et kvarter om at køre de 20 kilometer til Ørbæk; i mere end tre kvarter holdt vi i 

kø i Ørbæk for at komme ind på parkeringspladsen. Sjovt nok havde mindst en million andre men-

nesker også fået den ide at tage til Ørbæk Marked. På parkeringspladsen var mit automatiske fast-

spændings system til kørestolen gået i stykker, så jeg kunne ikke komme ud af bilen. Min 

(kvindelige) hjælper brugte en halv time på at skrue systemet løs, men uden held. Så fik hun fat i en 

mand og han drejede bare stangen ned og så var jeg løs! Både parkeringspladsen og markedsplad-

sen var en ujævn græsmark, så jeg blev rystet godt igennem. 

 

Oprindeligt var et kræmmermarked nok et sted hvor man solgte og købte gamle ting, men det havde 

udviklet sig til et sted hvor man hovedsageligt solgte og købte helt nye ting. De fleste boder på Ør-

bæk Marked solgte man således helt nye ting. Specielt var der utroligt mange boder hvor man solg-

te nye t-shirts, nye cowboybukser, nye strømper og sokker, nyt andet tøj, nye sko, nye tæpper, nye 

dyner og nyt sengetøj. Mange steder sikkert uden skat og moms. En af tøj boderne, hvor man solgte 

nyt tøj, hed Trusseland. Der stod en mand, jeg tror han var fra EuroPark, som solgte dametrusser 

med påskriften "Parkering kun tilladt med gyldigt P-bevis i forhuden".... 

Der var et stort hestemarked på pladsen og et lille hundemarked, selvom de mindste heste på heste-

markedet ikke var større end de største hunde på hundemarkedet. Der var naturligvis et stort tivoli 

med karruseller og radiobiler og skydetelte osv. Mere interessant var en stor udstilling af gamle 

landbrugsredskaber, blandt andet gamle traktorer. 
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Endnu mere interessant var det at se boderne med gamle ting, spændende fra fine antikviteter til 

gammelt skrammel. Der var desværre relativt få boder med gamle ting. Efter et par timer på mar-

kedspladsen blev jeg træt af at se på helt nye ting, og specielt helt nyt tøj, så vi bevægede os ud. 

 

På vej ud, midt i menneskemylderet, mødte jeg Hilmar og Asta. I min studie tid i Århus, arbejdede 

jeg i sommerferierne som murerarbejdsmand for Hilmar. En sommerferie byggede vi et helt parcel-

hus fra grunden. Startende med at grave grunden, fylde beton i grunden, bygge huset af mursten og 

gipsplader og sluttende af med at lægge tag på. Hilmar, som nu er pensionist, sagde at dengang 

kunne vi noget! En anden sommerferie arbejdede vi på at bygge en garage til et parcelhus. Det skif-

tevis regnede og var tørvejr en dag og på den anden side af vejen arbejdede nogle vejarbejdere. 

Hver andet øjeblik sagde en af vejarbejderne: "Det regner, skynd jer ind", og så skyndte de ind i 

teltet, mens vi arbejdede videre på garagen. Det var godt at se dem igen! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

HERFRA TAKKES FOR DETTE ÅR OG PÅ GENSYN I 2011 
 

Arne Lykke Larsen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.arnesunivers.dk


 
 

Specialister i specialbiler 
Indretning af handicapbiler er en tillidssag. Larsens autoindretning vil gennem dialog, rådgivning og solidt håndværk leve op til den-

ne tillid, så du får nøjagtigt den handicapbil, der dækker dine ønsker og behov. 

 

Larsen autoindretning 
Larsen autoindretning er et firma med base i det vestjyske, der laver specialindretning, samt salg og service af alle bilmærker og 
modeller. Firmaets vision er at lave individuelle kvalitetsløsninger, der passer til den enkelte bruger af bilen. Hos Larsen autoindret-
ning bliver der afsat god tid til hver eneste kunde, kunden skal høres - ellers er det ikke muligt at indrette bilen med et tilfredsstil-

lende resultat. Service er i højsædet, da dette er en helt naturlig del af en sund forretning. 

Larsen autoindretning har et tæt samarbejde med Langhøj autoindretning, som har mere end 30 års erfaring inden for specialindret-

ning af biler. 

Nye handicapbiler klar til levering  
Eksempler på indretninger  
Larsen autoindretning servicerer, reparerer og sælger også almindelige biler - alle mærker og modeller er velkomne i værkstedet. 

Klik nedenfor og se hvilke biler vi har til salg netop nu. 

Biler til salg  
 

 

Værkstedet tilbyder 
Larsens autoindretning servicerer og reparerer alle bilmærker og modeller. Kontakt os for et uforpligtende tilbud. 

Servicering  
Reperation  
Klargøring til syn  
Udskiftning af forrude  

 

Om lovgivningen 
Her kan du læse om udvalgt lovgivning vedr. handicapbiler, muligheder for tilskud og meget andet. Læs mere… 

 

Kontakt os 
Har du spørgsmål er du altid velkommen til at kontakte os 

pr. mail eller telefon. Læs mere… 

HENT FIRMAETS FOLDER HER 
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http://www.langhoej.dk
http://www.larsenautoindretning.dk/biler.html
http://www.larsenautoindretning.dk/indretning.html
http://www.larsenautoindretning.dk/temp.html
http://www.larsenautoindretning.dk/kontakt.html
http://www.larsenautoindretning.dk/servicering.html
http://www.larsenautoindretning.dk/reperation.html
http://www.larsenautoindretning.dk/syn.html
http://www.larsenautoindretning.dk/forrude.html
http://www.larsenautoindretning.dk/lovgivning.html
http://www.larsenautoindretning.dk/kontakt.html
http://www.als-gruppen-vestjylland.dk/Dokumenter/Larsens%20autoindretning.pdf
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HandiHelp 

Af Tommy R. Pedersen 

Helhedsløsning 

HandiHelp tilbyder alle kommuner og regioner i Danmark en helhedsløsning i forbindelse med hjælpeord-

ninger for handicappede. Således er både det administrative, og den konkrete hjælp og pleje den handicap-

pede har brug for inkluderet i ordningen.  

 

Helhedsløsningen foregår løbende i tæt samarbejde mellem HandiHelp, brugeren og kommunen/regionen, 

og hvor brugeren naturligvis står helt centralt, således at der skabes det bedste grundlag for en god og an-

stændig tilværelse.  

 

Helhedsløsninger dækker primært følgende områder:  

 Rekruttering af hjælpere og vikardækning 

 Visitation, rådgivning og pleje 

 Administrative opgaver, såsom ansættelseskontrakter, løn- og forsikringsforhold 

Hos HandiHelp er det altid brugeren og brugerens behov, der er i centrum og det betyder meget for os, at der opnås 

de bedste rammer og betingelser for et godt samarbejde. 
 

LEDSAGER 

HandiHelp tilbyder vores brugere en ledsager ved aktiviteter udenfor hjemmet. Disse aktiviteter strækker sig lige fra 

indkøb til ferieophold, hvilket naturligvis betyder at antallet og fordelingen af timer varierer meget.  

 

Ledsager jobbet adskiller sig således fra andre hjælpeordninger ved at være mere løst bestemt og med megen aktivi-

tet ud af 'huset', er jobbet meget alsidigt. HandiHelp vurderer brugerens behov og aktivitet fra gang til gang og søger 

en specifik løsning til opgaven.  

 

Jobbet som ledsager kræver primært, at du kan lide at arbejde med mennesker, og at du har en god fornemmelse for 

andre menneskers grænser.  

 

HandiHelp har lang tids erfaring indenfor handicapområdet, og det giver os gode forudsætninger med ledsagerord-

ninger.  

 

Gør en forskel - bliv ledsager gennem HandiHelp. ¨ 
 

 

Yderligere information 

HandiHelp er en del af Handicapportalen, der er en portal og søgemaskine, der har eksisteret siden 

2002. Den er stiftet af Sabit Tüfekci, der er født med muskelsvind.  
Læs mere om HandiHelp www.handihelp.dk  
Læs mere om Handicapportalen www.handicapportalen.dk 
  
 

Kontaktinformation: 
HandiHelp 
Tlf.nr.: 39 20 64 64 

Mail: kontakt@handihelp.dk 

http://www.einformatik.dk/klik/klik.asp?bruger=1509924&nyhedsbrev=16595&respto=////http://www.handihelp.dk/
http://www.einformatik.dk/klik/klik.asp?bruger=1509924&nyhedsbrev=16595&respto=////http://www.handicapportalen.dk/
mailto:kontakt@handihelp.dk


 

Autohuset Vestergaards Handicap og Buscenter har mere end 19 års erfaring i at sæl-

ge busser og biler med indretning til handicappede. 
 

Vores mål er: 

At arbejde i løsninger med den bedste lokale service. 
Krisen 

2009 har været et udfordrende år for bilbranchen. Den økonomiske verdenskrise har ramt persontransporten som noget af det 

første, og det mærkes både i varebil- og personbilbranchen. Folk kører længere i deres biler, og der omsættes dermed færre biler. 

Kommunerne har siden 2007 haft bevillingskompetencen i § 114 sager. Det har bl.a. betydet en revurdering af serviceniveauet. 

Sagsbehandlere kan være trængte på grund af opstramninger og nedskæringer. Ventelisterne kan være lange. Alligevel mærker 

vi en vilje hos både private, kommunerne og sagsbehandlerne til at slutbrugerne, de handicappede, ikke skal lide under en krise, 

de ikke kan gøre fra eller til overfor. Mennesker med støtte til bil har stadig behov for at komme fra A til B i hverdagen, og det 

skal sikres trods nedgang og modgang. 

 

Den lokale løsning 
For os har 2009 betydet en udvikling af vores koncept. Et koncept, der satser på løsninger, gerne lokalt. Vores team består fortsat 

af salgskonsulenter inden for erhvervs- og handicap-biler, brugere af handicapbusser og -biler, en ergoterapeut med erfaring bå-

de i afprøvning og sagsbehandling og selvfølgelig vores dynamiske opbygnings- og indretningsværksted Rehabiler med erfarne 

bilteknikere. Vores mål er, at du har den samme konsulent og den samme tekniker under hele din afprøvnings- og opbygnings-

proces. Vi kommer til dig, uanset hvor du bor. Med vores syv filialer og et opbygningsværksted har du aldrig langt til viden om 

din bil og dens indretning. 

Vi udvikler nye løsninger til indretning af din bil og bus sammen med teknikere og ingeniører, og vi undersøger udlandet for 

løsninger, der både er prisbilligere og af høj kvalitet. 

 

I maj 2010 finder du os igen på Danmarks største messe for hjælpemidler, Health & Rehab. 

Denne gang i Bella Centeret fra d. 4. til d. 6. maj 2010.  http://health-rehab.com/ 
 

Du finder os på stand nr. E 0041 
Vi håber, du kommer forbi, ser vores 
nye produkter og får en snak med os. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

KLIK HER FOR AT SE MAGASIN 2010 

 

KLIK HER FOR MEDFØLGENDE INDSTIK  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

På gensyn! 
Med venlig hilsen 
Kim Søndergaard 

Filialchef 

 

http://health-rehab.com/
http://www.als-gruppen-vestjylland.dk/dokumenter_agd/Dokumenter/Autohuset%20Vestergaard%20Magasin%202010.pdf
http://www.als-gruppen-vestjylland.dk/dokumenter_agd/Dokumenter/Indstik%202010.pdf
http://www.autohuset-vestergaard.dk/handicap/Handicap-site---forside.asp?contentsection=A1DBDA140BAC4F869983C81B03C9DEF7


LØB FOR LIVET OG ALS GRUPPEN VESTJYLLAND PRØVER NYT TILTAG AF 

Vi har investeret i en amerikaner:  Buick Skyhawk 1976. Formålet er at renovere bilen og 

sælge den for højeste pris, for at kunne hjælpe folk eller organisationer. 

Bilen er købt, men vi mangler flg.: 

Donationer – økonomiske – materialer 

Donation – maler – lakering 

Donation – mekanikere - knofedt 

Er du/i med på ideen eller kender en der synes om dette, så kontakt os. 

ALS GRUPPEN VESTJYLLAND 

TOMMY PEDERSEN 

LYNGEN 3 

7490 AULUM 

TLF.: +45 97 266 607 

FAX.: +45 97 266 607 

MOB.: +45 27 20 66 07 

SKYPE.: tommy-dk 

E-POST.: tommy@als-dk.dk  

Web.: www.als-dk.dk 

 

 

ALS GRUPPEN VESTJYLLAND og WITOPE HANDICAP har startet HANDIPARTS 

 

Vi indsamler udfasede hjælpemidler til Polen. Alt går til handicappede som bruger disse i hverdagen og 

giver et løft i livskvalitet og gnist. 

Vi samler toiletforhøjere, krykker, badestole, toiletstole, senge, el-køretøjer, rollatorer, manuelle-el køresto-

le mm. 

Vi mangler penge til transport, så hjælp os med at gøre en god gerning. 

Kontakt os for yderligere information. 

 

 

 

KLØE OG HUDIRRITATION 

 

Vi efterlyser information vedr hudirritation som følger med ALS og som opstår når man i forløbet har sat 

sig permanent i en kørestol. Vi ved mange behandles med mange forskellige medikamenter, hvad enten kan 

være receptpligtige eller hudplejeprodukter. Men hvad er rigtigt eller forkert at bruge. Hvem har en god 

kompetence blandt vore læsere, til at kunne rådgive os.? Vi hører gerne fra jer og svarene bliver offentlig-

gjort her i brevet. 
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                                    BAGSIDENBAGSIDENBAGSIDEN 

Motto: Vær for andre, som du gerne vil have De er for dig ! 

INTERESSANTE INTERNETADRESSER 

www.als-dk.dk 

Nyhedsredaktionen 

v/Tommy R. Pedersen 

Lyngen 3 

7490 Aulum 

  

Telefon: 

Tlf:+45   97 266 607 

Mob:+45 27 20 66 07 

 

E-mail: 

agv@mail.dk 

Nyhedsredaktionen 

v/ Henrik Larsen 

Bøgedalvænget 6, 1, -9 

5250 Odense SV 

 

 

 

Telefon: 

mobil:+45  31 39 19 41 

 

 

 

E-mail: 

henrik@handikapinfo.dk  

http://www.activeboard.com/forum.spark?forumID=98439 

TRYK HERUNDER PÅ ØNSKEDE LINK KOPIER ADRESSER IND I DIN BROWSER 

BIRGERS HIMMEL http://www.birgersfilm.dk  

ALS GRUPPEN VESTJYLLAND http://www.als-gruppen-vestjylland.dk/ 

WALTER BÜRGER http://www.kortlink.dk/7nk3 

ARNE LYKKE LARSEN    http://www.arnesunivers.dk 

HENRIK LARSEN  http:///www.handikapinfo.dk 

HandiHelp  http://www.handihelp.dk  

MUSKELSVINDFONDEN http://www.muskelsvindfonden.dk/ 

REHABILITERINGCENTER FOR MUSKELSVIND  http://www.rcfm.dk 

BRUGER-HJÆLPER FORMIDLINGEN http://www.formidlingen.dk/ 

DANSK ALS SELSKAB http://www.als-selskab.dk/ 

ALS FILM http://www.alsfilm.net/ 

RESPIRATORBRUGER http://www.respiratorbruger.dk  

ALS GRUPPERNE DANMARK http://www.als-grupperne-danmark.dk 

ALSgruppen  http://www.alsgruppen.dk/  

JAN MANTHAI NIELSEN http://sites.google.com/site/mitlivmedals  

ALS FORUM  

Kender du til en hjemmeside der ikke er med, så skriv til os så den kan komme med, er der 

et link der ikke virker så hører vi også gerne fra dig, så vi kan få det ændret.  

http://www.als-dk.dk
mailto:agv@mail.dk
mailto:henrik@handikapinfo.dk
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